

共匪「大字報」的綜合研究

·下·

汪學文

六 「大字報」的費用與用具

「大字報」的費用，大部份係由匪偽政權負擔。據說：「一個單位，在高級中學印大字報數萬份，需四五百元；有時一個統一組織，會以三千元的龐大經費，印刷大字報。」（註一八）因此，「大字報」的費用，不是學生組織所能自行負擔的。

反毛派的「大字報」的費用，則由「當權派」設法負擔，例如偽國務院祕書長周榮鑫即會規定由偽國務院祕書廳對反毛的「首都紅衛兵西城區糾察隊」支援物資；「西糾宣言」則由偽石油部辦公廳主任宋惠親自起草、修改、並設法轉交「工人日報社」及「人民日報社」印刷。（註一九）

至於「大字報」的用具約為：

（一）紙張——「大字報」的用紙，起初是用黃色、綠色、或紅色的有光紙，而很少用白色的紙。北平市每月原銷售有光紙一千令左右，而去年六月份一個月銷售了三萬三千令，增加三十三倍。後來為節約紙張，乃利用廢紙及舊報紙。

（二）筆墨——「大字報」大都是用毛筆蘸墨書寫，沒有使用簽字筆的。北平市平均每月售銷毛筆五、六萬支，去年六月份一個月就銷售了四十六萬支，增加了七倍多。長辛店的一個鐵路工人還特別設計了兩種「大字報」用筆：一種是「塑料管海綿筆」，以塑料管作筆桿，海綿作筆毛，將這種筆插入墨汁之中，捏幾下筆桿，吸進墨汁，儲存備用；另一種則是「筆墨合一體」，以泡沫塑料剪成毛筆頭形狀，裝在大墨汁瓶蓋上，再用一個橡皮蓋固定，「這樣，就可以拿着一瓶墨汁去上街寫字了。」（註二〇）最近為了節約，有的地方是用炭水代替墨汁。

（三）漿糊和泥漿——貼「大字報」原來是用漿糊，耗費很大，偽南京工學院最多的時候一天就消耗麵粉一千多斤；後來改用膠水，供應也有困難

，最近乃用「泥漿」代替「漿糊」。據說「用黃泥漿貼的大字報，五、六天之內掉不下來，這對一般只要求保留三、五天的大字報（這種大字報占絕大多數）來說，完全可以滿足要求了。」（註二一）因而「用泥漿代替漿糊貼大字報」的方法正在推廣。

七 「大字報」與「紅衛兵報刊」

「紅衛兵」大都有屬於自己本單位的報紙，作為攻擊敵人和傳遞消息的工具。這些報紙或為鉛印，或為油印，往往一頁一頁地貼在牆壁上，因而也成為「大字報」的一種。其中發行較廣者計有：

（一）「紅衛兵」——「首都大專院校紅衛兵司令部（第一司令部）」發行。

（二）「東方紅」——「首都大專院校紅衛兵革命造反聯絡站（第二司令部）」發行。社址在「北京航空學院紅旗院」，約四、五天出刊一期，每期對開四版。

（三）「首都紅衛兵」——「首都大專院校紅衛兵革命造反總司令部（第三司令部）」發行，五十五年九月十三日創刊，鉛印，約四、五天出刊一期，每期對開四版。該刊與清華大學「井岡山」報、北京大學「新北大」報、北京航空學院「紅旗」，乃是「紅衛兵」報刊中的「四大金剛」。五十六年二月二十二日「首都大專院校紅衛兵代表大會」成立，第一、二、三司令部實行「大聯合」，「首都紅衛兵」報除三司人員外，一、二司似亦有人員參加，但未幾即發生內鬨，二司人員竟將三司人員全部排擠出來，現已停刊。（註二二）

（四）「井岡山」——「清華大學井岡山兵團總部」發行，發行量僅次於「人民日報」。

（五）「新北大」——「北京大學新北大編輯部」發行。

(六)「紅旗」——「北京航空學院紅旗戰鬥隊」發行。又稱「北航紅旗」，以別於匪黨中央機關刊物「紅旗」雜誌。

(七)「紅衛戰報」——「紅衛兵上海市大專院校委員會」發行，五天一期(逢五日、十日出版)，每期對開四版，零售每份僞幣三分，每月訂價一角八分。該報因要求與上海「解放日報」聯合發行會造成「流血事件」。自五十六年二月份起由匪僞郵電部門發行。

(八)「紅衛兵報」——反毛報刊，原由北京市六中主辦，五十五年九月初(第二期開始)移交反毛的「首都紅衛兵西城區糾察隊」，由北京市四中派人任編輯，匪黨北京市委負責印刷，後「西料」頭目孔丹不同意辦報(認為其效果不如「通令」)，乃繼續由北京市六中主辦。

(九)「兵團戰報」——「首都井崗山兵團」主辦。五十六年一月二十二日江匪青對「紅衛兵」說：「你們自己的報紙很好，比如『兵團戰報』、清華的『井崗山』，但可能走上斜路。」「首都中等學校紅衛兵代表大會」的刊物亦名「兵團戰報」，言論模稜，同情「聯動」，兩者可能係同一刊物，且為「打着紅旗反紅旗」的反毛刊物。

(十)「紅小兵報」——「少年兒童出版社、中國福利社及兒童時代社無產階級革命派」聯合主辦，五十六年七月二十日創刊，每逢星期四出版，由郵局發行，社址在上海市。

「紅衛兵」各報刊大都另有附設的「大字報」機構，「大字報」的內容，本派的「紅衛兵」印刷報紙會予選刊。而「紅衛兵」報刊的內容，一般匪報(包括「人民日報」在內)也往往選刊，例如匪「人民日報」曾于五十六年二月二十日選刊「首都紅衛兵」報的題為「必須充分重視革命幹部在奪權鬥爭中的作用」之社論。

八 「大字報」與「人民日報」

共匪「人民日報」除選刊「紅衛兵」鉛印報刊之社論及專論外，對於一般手寫「大字報」亦予以承認、重視、和支持，因而經常轉載。一年來「人民日報」選刊的「大字報」約如下：

五十五年六月二日選刊聶元梓等七人所撰題為「宋碩、陸平、彭珮雲在文化革命中究竟幹些什麼？」之「大字報」，並發表題為「歡呼北大的一張

大字報」之評論員文章。

六月二十三日選刊北大谷世寧撰「陸平想把北大辦成資產階級的大學」等五篇「大字報」。

七月十五日選刊僞文化部出版局姚發奎撰「控訴周揚阻撓出版毛主席著作的罪行」等四篇「大字報」。

七月十六日選刊僞文化部羣衆文化辦公室撰「斬斷周揚伸到羣衆文化工作陣地的魔爪」等四篇「大字報」。

七月十八日選刊僞文化部教育司撰「肅清周揚在藝術院校的流毒」等四篇「大字報」。

七月二十日選刊僞中央民族樂團撰「周揚瘋狂反對革命歌曲意味着什麼？」等五篇「大字報」。

八月四日選刊匪黨中央宣傳部撰「周揚以攻爲守破壞文化大革命」等三篇「大字報」。

八月十日爲歡呼匪黨中央關於文化大革命的決定，選刊「大字報」九篇。

八月十一日爲歡呼匪黨中央關於文化大革命的決定，再選刊「大字報」十篇。

八月十二日以「把孫冶方暴露在照妖鏡下」爲通欄標題，選刊僞中國科學院經濟研究所之「大字報」四篇。

八月十五日以「把反黨份子陸平鬥倒鬥垮鬥臭」爲通欄標題，選刊僞北京大學之「大字報」四篇。

八月十六日選刊僞文化部撰「周揚的取銷政策」等七篇「大字報」。

八月二十四日轉載匪「清華附中紅衛兵」所撰三篇「論無產階級的革命造反精神萬歲」之「大字報」。(原載「紅旗」雜誌第十一期)

九月二十二日以「砲打走資本主義道路的當權派林默涵」爲通欄標題，選刊「大字報」七篇。

十二月十日以「澈底清算電影界『老頭子』夏衍的反黨罪行」爲通欄標題，選刊「大字報」五篇。

十二月二十七日以「剝開周揚死黨陽翰笙的畫皮」爲通欄標題，選刊「大字報」五篇。

五十六年六月一日與「紅旗」雜誌發表題為「偉大的戰略措施」之共同社論，紀念聶元梓「第一張大字報」發表一週年。社論中將毛匪所撰題為「砲打司令部」之「大字報」全文公佈。

以上共計選刊「大字報」八十一篇。從鬥爭的角度來說，「大字報」與一般匪報，攻擊的態度和範圍是不相同的，前者攻擊範圍較廣，可任意批判，不負責任；後者則遵照匪黨中央「關於文化大革命的決定」，進行「點名批判」，以代表人物為對象。因此「人民日報」選刊「大字報」之範圍，亦以批判陸平、宋碩、彭珮雲、周揚、孫冶方、林默涵、夏衍、陽翰笙等少數代表人物為限。（其中批判周揚者計二十七篇，除去十九篇對事者及四篇未指名者，幾佔總額的半數。）

九 「大字報」的抵制與限制

「大字報」的張貼，在表面上看，不僅普遍，似亦自由，任何單位或個人均得任意寫貼，但實際上，「大字報」既遭到反毛派的抵制，又受到毛林派的約束和限制：

(一) 劉鄧當權派的抵制 共匪「人民日報」五十五年六月二十日的社論指出：「有少數走資本主義道路的當權派，他們的腦袋是花岡岩做的。他們不准羣衆革命，不准羣衆寫大字報。羣衆寫起來了，他們就利用他們的職權，假借種種名義，組織保皇派搞反革命的大字報，企圖圍攻革命的大字報，鎮壓無產階級革命派。」劉匪少奇於五十六年七月九日所寫的第二次自白書，已承認他會規定「大字報只許貼在黨機關內，以抑止其發展」。又據「星火燎原」報透露，劉匪志堅會禁止匪軍上街看「大字報」，以抗拒「文化革命」。

(二) 商人的抵制 一月十五日「朝日新聞」報導說：最近一些商店討厭被張貼「大字報」，就想出一項辦法，自動在櫥窗和牆壁上鬆着「毛主席語錄」，作為抵制手段，果然就此耳目一清。但「紅衛兵」却指為反毛派的「大陰謀」，會予以制止，例如匪「首都大專院校紅衛兵革命造反聯絡站」曾發出「最最緊急呼籲」，首先指出：「最近全市全國到處把大片大片的牆壁和大門以寫毛主席語錄為藉口，漆成紅色，有些地方的領導甚至強迫羣衆挨戶建成牌坊，大搞『紅海洋』，這是一個大陰謀。」企圖「使羣衆沒有

共匪「大字報」的綜合研究

地方貼大字報」，並「大量浪費油漆」；最後強調要「立即制止繼續製造『紅海洋』的行爲」。（註二三）這種「紅海洋」與「黑長城」實相映成趣。

(三) 兒童的抵制 六月間，匪偽「北京市革命委員會」曾發出一項禁令，據稱自「文化大革命」以來，毛酋像片、「大字報」及「紅衛兵」報刊，在張貼不久之後，即被少年兒童撕去，作為「紀念品」保存，因而規定今後要嚴禁這種行爲，並呼籲家長督促遵守。（註二四）顯然這是反毛派利用少年兒童參加政治鬥爭的一種方式。

(四) 限制內容 三月十日合衆社報導說：北平「紅衛兵」組織宣佈，由即日起所有匪酋言論、重要宣佈和會議情況，均不得用「大字報」在街上披露；同日，路透社並報導謂：「紅衛兵」的「大字報」要送檢，以防止內部和外部的「敵人」，刺探「國家機密」，破壞「文化大革命」。（註二五）

(五) 限制篇幅 共匪為節約紙張，已號召「紅衛兵」緊縮「大字報」的篇幅，並禁止寫標語式的一張紙一個字及數張紙一個字的「大字報」。同時並減少「紅衛兵」報紙，規定只有狂熱的擁毛派「紅衛兵」組織，才能發行報紙。

(六) 限制傳播 五、六月間，共匪曾先後阻止保加利亞、東德、及印度之外交人員、蘇俄商務代表、僞蒙記者等抄寫或拍攝「大字報」，並指控其「盜取情報」。六月十五日，匪偽「外交部」發佈一項聲明，表示對於所有外交人員、及外國新聞記者，從「大字報」及「紅衛兵」報紙上尋找「文化革命」消息的行動，準備以「間諜罪嫌」審判。（註二六）最近大陸武鬥成風，混亂情況益為嚴重，共匪禁止「大字報」消息對外傳播，顯然企圖掩飾其內部危機。

十 「大字報」的評價

從鬥爭的角度看，「大字報」確是一種銳利的「武器」，它可以用尖刻的、潑辣的、粗野的，以及一般報刊所不能使用的其他詞句，來辱罵和指責「敵人」；匪黨中央的「通知」，「未能引起大家的注意」，却「由大字報收到了效果」，因而毛酋會認為利用「大字報」是一項「得意傑作」。但是很多匪幹因遭「大字報」的任意攻擊批評而憤怒不滿，而喪失自尊心，而被「打成反革命」。目前反毛份子逐漸增多，武鬥事件日益激烈，「大字報」

當爲主要媒介之一。因此，「大字報」對於「文化大革命」是功是過，如今毛酋的心裡應該有數。

從內容看，「大字報」中有「無稽的謠言」，例如一月二十八日周匪恩來會否認「大字報」關於「北韓發生政變」及「毛主席提出四項指示」等報導，類此之事使毛林派頗感困擾。同時，「大字報」中亦有「真實的資料」，這些「真實的資料」的來源，有的是毛林派提供的檔案文件，有的則爲「紅衛兵」實際調查所得，大都可靠。這些「內幕資料」可使世人看到高級軍幹的「洋相」和「真面目」，如劉少奇背不出毛語錄、鄧小平日夜沉迷橋牌、朱德愛集蘭花佳種、陶鑄揮霍擺豪闊並下流猥褻等，都是值得一閱的「珍聞」。這些「珍聞」在一般匪報上是無法看到的。

從文字看，「大字報」中雖有通俗的粗野的詞句，但是亦有「文詞並茂的作品」。據莫斯科電台七月二十二日在華語廣播透露，最近參加反劉少奇遊行的兒童，張貼了很多「大字報」，「不過從上面的字跡看來，顯然不是孩子寫的」。又據匪「東方紅」報透露，反毛的「首都紅衛兵西城區糾察隊的「宣言」及「第一號通令」係僞石油工業部辦公廳主任宋惠草擬的，而「臭名昭著的第十三號通令」則爲僞國務院祕書長周榮鑫所導寫的；足見「大字報」有的爲毛林派高級匪幹所寫，有的則出之于劉鄧派高級匪幹的手筆。因此，「大字報」實爲毛林派與劉鄧派進行「筆戰」的戰場；在「文化大革命」中，「武鬥」從未間斷，祇有「大字報」可以說是採用「文鬥」的形態，不過這種「文鬥」是並不文明的，是含有十分濃厚的火藥氣味的，往往成爲「武鬥」的導火線。

註一 見共匪「紅旗」雜誌、「人民日報」之聯合社論「偉大的戰略措施」（五十六年六月一日發表）

註二 五十五年六月二十日共匪「人民日報」社論。

註三 共匪「紅旗」雜誌五十五年第十一期。參見同年八月二十四日共匪「人民日報」。

註四 匪「清華附中紅衛兵」計發表了三張論「無產階級的革命造反精神萬歲」的大字報，第三張發表于七月二十七日。這三張大字報內容均見註三。

註五 原載一九六七年六月二日美國「生活」雜誌，據同日「徵信新

聞」譯文轉引。

註六 五十六年六月一日共匪「人民日報」。

註七 原載共匪「清華通訊」，據五十六年四月二十六日「星島日報」轉引。

註八 見五十六年二月二十二日共匪「首都紅衛兵」報第三一、三二號合刊。

註九 本節所列六種「大字報」，大部份原載一月十五日日本「朝日新聞」，據一月二十五日「中央日報」轉引。並參見二月六日香港共匪「大公報」。

註一〇 見五十五年六月二日共匪「人民日報」所載之「聶元梓大字報」。

註一一 五十六年六月二十七日「星島日報」。

註一二 五十五年八月二十一日「星島日報」。

註一三 五十六年三月二十七日「真報」。

註一四 五十六年五月三十一日「中央日報」。

註一五 五十六年四月十四日「星島日報」。

註一六 引自「北京大學發生了什麼事」一文，見五十六年四月二十九日香港共匪「大公報」。

註一七 同註一一。

註一八 引自日本「讀賣新聞」特稿，見五十六年二月二十日「中央日報」。

註一九 原載匪「首都大專院校紅衛兵造反聯絡站」主辦之「東方紅」報，參見五十六年四月二十三日「星島日報」。

註二〇 五十六年三月十八日及七月廿九日香港共匪「大公報」。

註二一 五十六年六月十五日共匪「人民日報」。

註二二 五十六年七月二十五日「星島日報」。

註二三 該項「最最緊急呼籲」載于匪「首都紅衛兵第二司令部」主辦之「東方紅」第十四期（五十六年一月九日出版）。

註二四 五十六年六月十日「香港時報」。

註二五 五十六年三月十一日「星島日報」。

註二六 五十六年六月十六日「中央日報」。